网络音乐经纪:让现实照进虚拟
A8从SP、CP到现实音乐经纪的历程
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你想听什么歌,还会去唱片店买CD吗?互联网一搜即有。你创作了一首歌,还会把样带寄给唱片公司吗?上传到网上,让大众来当你的伯乐。《老鼠爱大米》、《求佛》就是这样流行的。现在的你,还会让自己的手机铃声一成不变吗?到网上下载最潮的铃声也不过2元。

　　A8网CEO刘晓松表示,A8正是看准了互联网所带给音乐的革命,致力于建立中国本土原创音乐的平台。而A8去年在香港上市时,刘晓松对外推介A8是SP+互联网+数字音乐的公司。

　　利用原创音乐解决版权
　　2006年下半年,移动运营商和信产部联袂整顿SP,结束了SP乱世多金的日子。而早在2004年,刘晓松开始意识到SP行业存在的业务结构单一、产品内容同质化等问题在当时已经显现。

　　而在彼时,苹果公司的iTunes音乐网站获得了巨大成功,聚集了众多非著名摇滚乐队的Myspace.com也崭露头角。因此刘晓松酝酿着把公司向互联网音乐转型。2004年底,华动飞天正式更名为A8音乐集团,启动音乐战略,推出号称“第一音乐门户”的A8音乐网作为获取音乐资源的平台,并提出了“电媒音乐”(TeleMusic)概念。刘晓松对“电媒音乐”的解释是,通过电信手段(宽带和无线等)来传播和获取音乐的全新商业模式。

　　但美国互联网数字音乐能获得成功是因为美国盗版问题得到了遏制,但在国内这个问题远远没有解决。四大唱片公司(华纳、百代、环球和索尼-BMG)为首的唱片公司也对音乐版权控制严格,国内互联网公司要想获得唱片公司授权,需要交纳巨额保底费。这笔费用难以从正版音乐下载市场收回。如果自己盗版下载,可能面临法律风险。

　　因此刘晓松选择了以原创音乐作为切入口。“A8音乐的核心能力是打造原创音乐平台。”刘晓松说,“所有喜爱音乐的用户都可以通过这个平台自由创作、发布、交流网络音乐。”而网络歌曲也在这时候开始流行。另一方面,刘晓松还争取与唱片公司的合作,从EMI、华纳音乐、SONYBMG等众多唱片公司获取音乐版权,让更多音乐在UGC原创音乐平台上得到传播。

　　未来要做艺人经纪
　　这样A8成功转为了具有独特资源的内容提供商(CP)。但A8也没有放弃SP的身份,对歌曲的推销上重点选择了无线音乐方式,让原创音乐通过手机铃声下载获得回报。由于A8的网站可收集到一些原创音乐,对于知名度不高的音乐创作人提供的音乐作品,A8可以以较优惠价格获得授权,此类歌曲一旦走红,就可获得较高的利润。对于原创音乐在无线等领域获得的收益,刘晓松采取与创作者85:15的分成模式。同时A8在线下启动原创音乐大赛,聚集更多原创音乐者到A8。

　　除了主要的盈利渠道无线音乐下载,A8还会将原创音乐卖给唱片公司、影视公司、互联网网站。唱片公司可以把有潜质的音乐人包装成艺人发行专辑,或者让旗下艺人演唱歌曲。互联网则可把它们作为收费MP3让网民下载。

　　刘晓松说:“这样A8就打造了一个完整的价值链:以网络的优势收集原创音乐———与创作者就歌曲版权签约———分次把歌曲卖给唱片公司、影视公司、网络上提供收费MP3下载、作为彩铃或铃声下载获取收益,在这个链条中,各个环节可以相互影响,促进各自的消费需求。”

　　为了招徕更多的原创音乐人加入UGC平台,自2005年3月起,A8音乐启动了全国范围的A8音乐原创中国大赛。刘晓松说,举办赛事的目的是让更多人了解原创音乐。

　　而艺人经纪是传统音乐行业中目前成长性较好的一条业务线,也是近年来中国娱乐产业发展的一个新增长点。刘晓松表示,“但现在随着A8的成熟,我们也会把目光重新投回了艺人经纪业务,谋求开辟更加多样化的盈利模式。”
(原文链接) http://epaper.nddaily.com/D/html/2009-01/12/content_682931.htm
