刘晓松：探索数字音乐的先锋
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2009年1月寒冷的一天,在 A8电媒音乐控股有限公司（下简称A8音乐）位于北京万达广场的办公大楼里，记者见到了A8音乐的公司主席兼CEO刘晓松，当天的刘晓松穿一件黑色的毛衣，越发显出他的干练和沉稳。

在很多人眼里，刘晓松作为一个天使投资人似乎比成为一个创业者更成功。几年前，刘晓松极有胆量地把自己的资金投向当时还没找到商业模式的腾讯，今天颇为成功的腾讯证实了他的远见；去年6月份，刘晓松才艰苦地把自己的A8音乐送上了港交所，完成了上市的梦想，成为香港及内地市场上唯一一支无线网络音乐概念股。

刘晓松的A8音乐虽然还不是中国最大的数字音乐公司，但刘晓松却带领A8积极探索中国特色数字音乐模式并走出了一条发展数字音乐的原创之路。

快者强 勇者胜

1994年，刘晓松的身份还是一个清华大学在校的博士生，在深圳的一家证券软件公司帮忙，“那个时候的深圳遍地是黄金。”刘晓松回忆说。在当时的环境下，29岁的刘晓松迎来了人生的第一次创业机会。“当时我已经具备了证券软件开发的经验，同时具备一定的客户资源积累，如果能够满足客户的个性化需求，拿到订单后就可以成功创业。”刘晓松想。 

上天总是垂青有准备的人。不久一个客户提出愿意以200万元的价格，购买一套能满足自己个性化需求的证券行情软件，刘晓松获得了人生创业中的 “第一桶金”。刘晓松正式注册成立了自己的公司——信力德系统有限公司，经营证券软件开发业务，并在后来扩展到证券、金融等行业软件市场。

1996年，信力德公司借助中国股市的发展，已经成长到年营业额两三千万、年净利润接近500万、公司雇员100多人的规模。当年年底，刘晓松在大学期间的老师，时任美国IDG创业投资亚洲区副总裁的熊晓鸽从美国回国，但是这次相识并没有让刘晓松吸引到IDG的投资，但是却萌生了他涉足风险投资业、投资创业阶段公司的想法。现在被大家津津乐道的就是投资腾讯的案例，对于投资腾讯，刘晓松这样评价：“投资腾讯赚了多少怎么算都无所谓，关键这是一个非常成功的投资，这个过程让我坚定了投资的信心。”

由于信力德公司主业是软件系统集成，刘晓松发现相对互联网难以收费，手机行业更容易让内容商盈利。刘晓松分析，“道理很简单，互联网的对面可能是一只狗，身份认证难以确认，而当时国内的手机都是实名制，每月扣费的方法很容易收到钱。”就这样，刘晓松开始了二次创业，2002年5月，他在深圳创立了A8音乐的前身——深圳华动飞天网络技术开发有限公司，公司定位为：无线互联网领域的电信增值服务内容提供商。创建华动飞天后，国内手机用户的快速增长，也让刘晓松迎来了新一轮的高速发展。在2000年到2003年的3年时间内，利用短信、彩信等业务，华动飞天成为国内的大型SP之一。 

刘晓松这样对记者分析他的作事原则：一件事情只要有七分清晰他就会去做,如果等到这件事情完全清晰，那就落后于市场了，所谓“快者强,勇者胜”就是这个道理。

这一决定事后被证明十分正确。2000年，纳斯达克网络概念的破灭，引发了第一轮互联网泡沫的破灭，在随后的一年，美国近300家网站倒闭，国内大量网站被迫出售或关门。

打造原创平台

正当业务如火如荼，刘晓松却敏锐地觉察到了SP业务的短板：业务结构单一、产品内容同质化严重，而电信运营商也开始考虑对SP行业全面进行整治。“最困难的时候是没有方向的时候。”但从2003年开始，苹果公司iTunes的巨大成功让数字音乐在互联网上迸发出极大的能量，这给了刘晓松很大的启示，他决定向音乐公司全面转型。当然，他的提议立刻遭到了公司其他管理人员，特别是业务部门管理人员的反对，明明守着一个金库为何要转型到一个自己并不熟悉也没有太多资源的行业？

市场很快证明了刘晓松的判断，SP行业开始出现了大面积的滑坡。2004年年底，刘晓松把华动飞天正式更名为A8音乐集团，并提出了“电媒音乐”（TeleMusic）的概念，而所谓的“电媒音乐”，用刘晓松的话来说就是他希望打造一个利用通信手段如宽带和无线，来传播和获取音乐的全新商业模式。他的这一想法得到了VC的支持，IDG的熊晓鸽给A8音乐投来了数百万美元，以支持其从综合性无线内容提供商转型为专注于发展数字正版音乐平台。

其实从2000年开始，由于传统唱片行业面临着盗版、介质变化等问题而导致收益不断下滑，大家都在探索下一阶段的音乐模式。“肯定会有所变化，A8就是在探索中国特色的新音乐模式。”刘晓松的想法是：尽管美国有iPod和iTunes，但这是美国的数字音乐模式，中国的特点就是手机用户数量比互联网要大得多，有好的收费通道、好的定位，这些都给业务发展带来很好的基础，而且借助于手机平台，能够很好地绕开盗版的问题。

按照刘晓松的说法，对于A8而言，手机平台只是饭碗，核心内容是里面的歌，选什么样的歌给消费者是最核心的事情。而做原创就是A8的核心，但原创平台的形成需要时间，“完全依靠版权是不行的，我坚信原创才是中国音乐发展之路。”接下来刘晓松便一手做原创，一手去购买唱片公司的版权。A8首先要搭建一个庞大的音乐库以聚集音乐消费者，打响品牌，这是带动其无线等业务的基础。2004年，A8便与百代公司合作将其音乐以彩铃的方式在中国移动的无线网络上销售，随后A8又陆续与华纳、索尼BMG、环球唱片等以各种形式合作。 

随后A8推出了自己的音乐品牌并建立了UGC 原创音乐平台www.a8.com，供艺人和用户上传自己独立制作的原创歌曲。刘晓松认为，以前从来没人去注意如此庞大的原创音乐生产群体，A8可以在消费者和音乐之间架设一座最直接的桥梁，挖掘出真正有需求的音乐。传统的唱片模式通常是以艺人为核心，一般要等到12首歌曲或者18首歌曲才能发行CD唱片，A8则以歌曲为核心，只要有一首单曲就可以向市场推广。

不过仅仅依靠在网上找的一两首歌曲包装赢利，对于挖掘中国海量原创音乐的商业价值还远远不够，必须把它完善为一个完整的价值链：以网络的优势收集原创音乐——与创作者就歌曲版权签约——分次把歌曲卖给唱片公司、影视公司，网络上提供收费MP3下载，作为彩铃或铃声下载获取收益。A8要做的是将大量的原创音乐及流行音乐转化为数字音乐，并完成从内容端到客户端的整条价值链的打造。到现在，UGC原创音乐平台已经收集了来自1万多位音乐创作人的近6万首音乐作品，刘晓松表示，公司收益中已经有1/3是来自于原创歌曲，而随着原创力量的成长，A8从早前与国际五大唱片公司的版权购买已逐渐减少。

能者上 人尽其用

2006年开始，人才问题就聚焦几大数字音乐企业CEO、人力资源经理的目光。目前在人才市场上，不仅该类人才总量上供不应求，更关键的是市场根本没有现成的人才。数字音乐是IT行业和传统音乐行业对接产生的新行业，懂音乐的人不懂IT，懂IT的人不懂音乐。

刘晓松认为，数字音乐产业人才短缺原因是多方面的：一方面，数字音乐产业本身是新兴产业，在传统教育学科里并没有相关专业；另一方面，数字音乐产业的人才需求有着明显不同于传统音乐产业的特征。在由宽带、互联网和通信构筑的数字音乐世界里，音乐产品和服务将更加丰富多彩，这对音乐专业人才的IT知识和想象力提出前所未有的挑战，而对IT专业人才的音乐修养亦有较高的要求。

刘晓松对记者表示，“企业最需要的是音乐和IT的复合型人才，对这类人才，我们一边要大力引进，一边要加快培养”。刘晓松向记者介绍道，A8音乐在培养和引进数字音乐人才过程中，一直秉承“以人为本”的人才理念。他认为，公司和员工之间唇齿相依，没有公司的成长，员工成长不能持久，而没有员工的努力和成长，公司就不能发展。A8音乐一直致力于为优秀人才提供一流的平台和环境。据了解，A8正在计划拿出更多资金，投入到提升员工专业能力和素质的培训中。他指出，“筑巢引凤，企业文化也是一个重要方面。我们非常注重建立一种尊重、创新、开放、娱人娱己的企业文化氛围。”

事实证明，A8的人才理念取得了成功，A8已经引进和培育了不少高层管理人才和中层骨干，尤其从2005年开始，A8在北京组建分公司、通过并购成立合资公司，公司的业务扩张将为员工提供更加广阔的舞台。A8也是一所学校，所有员工彼此之间都叫同学，关于这个称呼，刘晓松说，我希望公司一直都处在学习成长的过程中，这种称谓也是允许对方犯错误，允许进行良性争论。

在刘晓松看来，人员晋升的问题是个比较难的问题。他认为，一个企业要有好的晋升机制，能者上，提拔人才要有一个良性的标准，另外还要将合适的人才和环境结合好，企业才会欣欣向荣。这方面，刘晓松坦言自己比较欣赏的企业是华为、中兴、平安，这些企业都在很关键的时候做了很多事情，发展了企业的一套晋升体系，这样企业才有可能长治久安和基业长青。

保持敏感度

在谈到创业者和天使投资人这两种身份时，刘晓松这样对记者说，“通常在国内，你会看到都是比较前线的人做天使投资。这些都是我的工作范畴。这两种身份的配合，我很满意。”刘晓松这样形容创业者和投资者的关系，他们就像司机和乘客的关系，创业者是这辆车的司机，行驶方向是由司机来定的，投资者只是其中的一位乘客，他可以提出良性的、好的建议，但不能改变大方向。自己一直都在创业，刘晓松认为这样更能深切体会技术和市场的发展，能更好地帮助其他创业者。

也正因为保有这双重身份，刘晓松总能发现各个行业里有意思的企业。刘晓松做天使投资似乎也抱有很多“自私”的想法。投资一些早期创业型公司，就能最先感知市场上发生了什么，技术前沿和资本市场又发生了什么，从而能更好地把自己的公司做好。他坦言，看一些天使投资的项目，能启发自己，也能寻找和A8的结合点，这样就能保证自己一直处于创新的前沿，不会被市场抛弃。

身处音乐行业，刘晓松认为并不能只盯着这一亩三分地，关于传媒、互联网、3G等，都必须去关注。“现在，数字音乐流行起来，包括网络音乐成为潮流，其中很重要的原因就是音乐制作技术得到了突破。”正是基于这个理念，这些年来刘晓松默默投资了不少早期项目，还主导成立了新音乐基金，侧重对音乐领域种子期项目的投资。　

眼下，刘晓松的工作重点在公司管理上。改变不了大环境，他就希望能在A8音乐营造出正直诚信的小环境，这也是刘晓松希望能留在公司的精神，即使有一天有更合适的管理者替代了他，这种精神还能流传下去。

（原文链接）http://cn.qikan.com/Article/dfqy/dfqy200902/dfqy20090224.html
