数字音乐在市场占有率上已处于绝对领先的位置，音乐产业已进入数字音乐时代，深圳Ａ８音乐主席兼ＣＥＯ刘晓松昨日表示
数字音乐时代深圳将脱颖而出
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    近日，久未发行新专辑的谢霆锋以数字音乐的形式推出了新专辑《最后·谢霆锋》，加入数字音乐专辑的先锋队伍。据ＩＦＰＩ（国际唱片业协会）发布的《数字音乐报告２００９》的数据显示，２００８年全球数字音乐收入预期增长２５％达到３７亿美元，约占整个音乐产业收入的２０％，比２００７年增长了５％。而中国的无线音乐市场在市场占有率上则处于绝对领先的位置，５０％的受访消费者已不购买或极少购买ＣＤ，而改用电脑、ＭＰ３、手机来消费音乐。

    在音乐产业逐渐进入数字音乐专辑时代的今天，深圳在这一转型换代的时期扮演着怎样的角色？它具有那些优势与不足？昨日，记者采访了目前国内最大的数字音乐公司——Ａ８音乐的主席兼ＣＥＯ刘晓松，他表示，深圳在数字音乐方面极具优势，当真正的数字音乐时代来临时，深圳将脱颖而出。

   城市特征催生优秀音乐作品

   “数字音乐一定是音乐产业的未来。”刘晓松肯定地说，“ＣＤ时代之后，在现在的音乐产业中，许多模式都在逐渐成长并成熟起来。数字音乐方面主要是有两个模式，Ａ８音乐致力于原创音乐的这个模式算是走出一条路了，先是音乐人创作歌曲，放在网上宣传，再把歌曲销售出去；另一种模式是苹果ｉｔｕｎｅｓ的模式，它从唱片公司处获得版权，再在网上卖，这是嫁接在硬件上的模式。”刘晓松表示，“虽然数字音乐的这两种产业模式都有不成熟的地方，但我认为，产业发展需要一定的时间，应该容忍它的不足。”

   为了打造“华南原创音乐基地产业园”，总部位于深圳的Ａ８音乐以２９２７万元从深圳市国土局取得一块土地的使用权，该地块位于南山区科技园南区，滨海大道旁，占地面积４７４５．４９平方米。刘晓松向记者介绍：“我们准备建一栋办公大楼，为优秀音乐人建立一个创作、制作的音乐家园，为数字音乐添砖加瓦。”

   “深圳在数字音乐方面很有优势，首先是因为它的城市特征。”刘晓松说，“深圳是个移民城市，它既有开放性又有包容性，外地人到这里来都会产生一种了解新鲜事物的愿望和需要，而深圳也以年轻人居多，这给原创音乐提供了很好的土壤。深圳人普遍压力很大，对生活的感触也非常多，这种感触就催生了许多优秀音乐作品，比如陈楚生的那首《有没有人告诉你》，如果不是在深圳，他是很难写出那种感觉的。”

   “文化立市”推动音乐产业发展

   “深圳‘文化立市’的政策已经实施好几年了，市政府对文化产业的大力支持也是非常重要的。”刘晓松指出了深圳发展数字音乐产业的第二个优势，“市委宣传部、市文产办对文化产业的支持和投入比较大，在产业规划方面也是先行了一步，起到了很重要的作用。不仅如此，一些本土的活动，比如‘鹏城歌飞扬’一直以来都致力于原创音乐的发展与推动，背后做了大量的工作。”

   “文化产业其实是一个很大的产业，它对于提升其他产业的成绩也起到了一定的作用。”刘晓松说，“其他产业在品牌策划、形象提升等方面，如果没有文化产业的支持是很难做到的，市政府提出的‘文化立市’对深圳市的产业转型起到了推波助澜的作用，这也推动了包括数字音乐在内的文化产业的发展。”

   科技创新与文化创新合力

   “第三个很强的优势是科技创新。”刘晓松对深圳的科技创新力量给予了很高的评价，“深圳的科技创新一直走在全国前列，在全世界也是一个亮点，科技创新与文化创新的融合发挥了很好的合力作用。”刘晓松举例道：“ＣＤ的出现就是一种科技创新，它的出现让高品质的音乐走进了千家万户，让音乐产业得到了很大的发展。而现在的数字音乐，它的载体也是科技研发的一种模式，这更让音乐无处不在，打个电话就能通过彩铃的形式听到各种音乐。这就是科技影响文化发展的最好例证。”

   “所以，从这个角度来说，深圳的科技创新力量和科技领先地位，使得它在做新型的文化产业特别是创意文化产业这方面具有非常强的优势。”刘晓松说，“在深圳，像Ａ８、腾讯、华强，这些都是有科技背景的公司。在数字音乐方面，Ａ８音乐作为一家科技公司去做，也是一种优势。”

   地理优势放眼全国

   深圳毗邻香港，在许多方面都占据着得天独厚的优势，在数字音乐产业方面也不例外。“深、港、穗这三个地方是中国南派音乐的根基。深圳因为毗邻香港，有着很好的先天优势，同时，它又是个移民城市，放眼全国。”刘晓松说。

   “深圳的企业包括Ａ８音乐在成立的第一天起瞄准的就是全国甚至全球市场。”刘晓松告诉记者，“音乐本身传播就非常容易，几乎没有只适合本地人听的歌，一首歌一流行基本上都是在全国流行。我们立足深圳做全国市场，这样的企业定位是有一定优势的。”

   “除深圳之外，将来在数字音乐领域大有可为的还有北京、广州和成都。”刘晓松预测道，“北京有很强的文化背景和人才优势；广州是南派音乐的根基，人才背景很强；成都的群众基础好，城市也非常重视数字音乐的发展，也有了一定的成绩。”

   重大举措使人才留在深圳

   有了以上四个方面的优势，深圳在数字音乐领域的前景是无可限量的，而刘晓松认为，深圳也有不足的地方。“主要还是人才留不下来，这个现象的背后是产业链还没完善，有一些力量还没整合起来。”刘晓松说，“市委宣传部、市文产办现在都非常重视这件事，在音乐方面将会有许多重大举措，深圳的数字音乐将会有很好的前景。我现在可以向深圳音乐人说一句，将来你们一定会留在深圳的。”

   “数字音乐产业要发展，人才是非常重要的。”刘晓松说，“不仅歌手和创作人要留下来，给歌曲后期制作的制作人、录音师等人才也一样，在后台人才培养方面深圳做得还是不够，这也是需要改进的。”
(原文链接) http://szsb.sznews.com/html/2009-03/13/content_546116.htm
