后CD时代的音乐产业
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刘晓松看到了一个以前无人注意的巨大的原创音乐生产群体，A8可以在消费者和音乐之间架设一座最直接的桥梁，挖掘出真正有需求的音乐。
　　在很多人眼里，刘晓松作为一个天使投资人似乎比成为一个创业者更成功。9年前，刘晓松极有胆量地把自己的资金投向当时还没找到商业模式的腾讯，今天颇为成功的腾讯证实了他的远见；而8年后，刘晓松才艰苦地把自己的A8音乐（A8电媒音乐控股有限公司）送上了港交所，完成了上市的梦想。

　　不过对于刘晓松而言，显然A8的成就才能给他带来最大的满足感。“我们终于成功上市，”刘晓松在上市当天感慨道，“这其中有很多的艰辛。”2008年6月12日10时，A8在港交所正式挂牌交易。当天，A8的股价就以2.15港元开盘，高于发行价1.9港元，收于2.58港元，上涨35%，融资1.73亿港元。在此之前，A8音乐公开发售部分是以128倍的超额认购率，创下了今年港股市场新股超额认购之最。

　　A8股票在上市当日的反应顿时让刘晓松放松了许多，虽然他最后选择了香港，然而他对香港股市始终有一些担忧。2008年第一季度，港交所居然没有迎来任何一家公司上市，这样的情形在过去15年里都不曾出现过。况且一直以来，香港股市更认同大陆基础建设、银行、资源类的公司，不太认同高科技或者TMT（数字新媒体）公司。“这说明了香港投资者最终还是认可了我们。”A8此次之所以获得香港资本市场的认可，除了腾讯、阿里巴巴等公司的铺垫外，还得益于最近几个月来，国内3G数据服务领域相关投资的迅速升温，以及国内四大运营商重组的利好消息。

　　而在刘晓松心里，更是长长地吐了一口气，对于他当年坚持、或者顽固地把A8带到数字音乐领域，现在终于有了一个较为圆满的解释。事实上，在招股说明书上，A8确确实实把自己定位于“音乐行业”，当然，这里所说的“音乐”已经不是传统音乐行业的概念。

　　锁定音乐
　　现在看起来显得不太有新意的“数字音乐”，在七八年前却是一个完全超前的理念，尤其是对于中国市场。“刘晓松在8年前想做的事情很前卫”，百事国际饮料公司中国区市场副总裁许智伟说，那个时候数字音乐只占音乐行业里不到1%的市场份额，而现在，数字音乐则占到整个行业的15%~17%.在任职百事之前，许智伟曾是环球唱片公司东南亚区总裁，在媒体和音乐行业打拼12年。

　　事实上，A8已经是刘晓松的第二次创业。1994年，正在清华大学攻读博士学位的刘晓松选择辍学南下深圳开始了自己的创业生涯。那一年，看到银行和证券业电脑软件开发和网络系统集成市场机会的他，创办了深圳信力德电子有限公司，如愿赚到了自己创业生涯中的第一桶金。

　　2000年5月，刘晓松感觉到尚未成型的WAP业务未来的潜力巨大，便卖掉信力德成立了华动飞天公司，华动飞天就是A8的前身。这时的刘晓松仍然没有想到做数字音乐服务，而是把公司定位于基于互联网的手机PIM（个人信息管理）业务，结果这一设想由于太过超前而没能成功，公司便成立创新小组研究全球范围内各种与移动相关的互联网服务，其中就包括铃声下载和游戏。

　　直到2001年的一天，深圳当地的一家媒体在报道华动飞天能提供铃声下载服务，第二天，公司无心插柳地迎来了十几万的下载量。再加上中国移动正在推广移动梦网，刘晓松便抓住机会，与广东移动合作，依靠短信和手机铃声等无线增值业务成为国内前十名的SP.直到2004年，SP的日子都过得相当滋润。这一年里，SP大户掌上灵通、TOM Online和空中网分别在不同的资本市场成功地获得了IPO，甚至依靠短信业务，网易也摆脱了危机，而刘晓松的华动飞天每月也能轻松获得1000万元的收入。当时华动飞天与湖南卫视独家合作，为湖南卫视当红综艺节目“快乐大本营”开发短信互动业务，这项业务在最高峰时，一个月便为公司带来200多万元收入。

　　正当业务如火如荼，刘晓松却敏锐地觉察到了SP业务的短板：业务结构单一、产品内容同质化严重，而电信运营商也开始考虑对SP行业全面进行整治。“最困难的时候是没有方向的时候。”但从2003年开始，苹果公司iTunes的巨大成功让数字音乐在互联网上迸发出极大的能量，这给了刘晓松很大的启示，他决定向音乐公司全面转型。当然，他的提议立刻遭到了公司其他管理人员，特别是业务部门管理人员的反对，明明守着一个金库为何要转型到一个自己并不熟悉也没有太多资源的行业？

　　市场很快证明了刘晓松的判断，SP行业开始出现了大面积的滑坡。2004年7月，网易公布的财报预警显示，其无线增值业务将会在二季度下降37％~41％，这导致了网易的股价跌至52周来的最低点，并拖累中国概念股整体大跌。而就在两天后在纳斯达克上市的空中网无奈之下，其股价在首发当日便跌破了发行价。

　　2004年年底，刘晓松把华动飞天正式更名为A8音乐集团，并提出了“电媒音乐”（TeleMusic）的概念，号称“第一音乐门户”的A8音乐网将被作为获取音乐资源的平台。而所谓的“电媒音乐”，则是刘晓松希望打造一个利用通信手段如宽带和无线，来传播和获取音乐的全新商业模式。他的这一想法得到了VC的支持，IDG的熊晓鸽给A8投来了500万美元，以支持其从综合性无线内容提供商转型为专注于发展数字正版音乐平台。

　　原创之路
　　然而，要做转型的SP并不止A8一家，他们都在寻找新的核心业务。华友世纪先是收购了华谊兄弟音乐公司51%版权，随后又以6000万元收购飞乐唱片60%的股份；掌上灵通则并购了号称当时国内最大的正版下载音乐网站九天音乐。但SP行业所存在的那些问题仍然被毫不留情地拷贝到了数字音乐领域，比传统SP更难的是，还需要面对音乐来源和版权的问题。

　　其实从2000年开始，由于传统唱片行业面临着盗版、介质变化等问题而导致收益不断下滑，大家都在探索下一阶段的模式。“肯定会有所变化，A8就是在探索中国特色的新音乐模式。”刘晓松的想法是，尽管美国有iPod和iTunes，但这是美国的数字音乐模式，中国的特点就是手机用户数量比互联网要大得多，有好的收费通道，有好的定位，给业务带来很好的基础，而且借助于手机平台，能够很好地绕开盗版的问题。

　　按照刘晓松说法，对于A8而言，手机平台只是饭碗，核心内容是里面的歌，选什么样的歌给消费者是最核心的事情。而做原创就是A8的核心，但原创平台的形成需要时间，“完全依靠版权是不行的，我坚信原创才是中国音乐发展之路。”接下来刘晓松便一手做原创，另一只手去购买唱片公司的版权。A8首先要搭建一个庞大的音乐库以聚集音乐消费者，打响品牌，这是带动其无线等业务的基础。2004年当年，A8便与百代公司合作将其音乐以彩铃的方式在中国移动的无线网络上销售，随后A8又陆续与华纳、索尼BMG、环球唱片等以各种形式合作。 

　　之后不久，A8推出了自己的音乐品牌并建立了UGC 原创音乐平台www.a8.com，供艺人和用户上传自己独立制作的原创歌曲。刘晓松看到的是，以前从来没人去注意如此巨大的原创音乐生产群体，A8可以在消费者和音乐之间架设一座最直接的桥梁，挖掘出真正有需求的音乐。传统的唱片模式通常是以艺人为核心，一般要等到12首歌曲或者18首歌曲才能发行CD唱片，此外由于受艺人定位等各方面的限制，出唱片的形式和数量都会受到影响，所以花长时间等待的结局很可能并不是大卖。

　　A8则以歌曲为核心，只要有一首单曲就可以向市场推广。不过仅仅依靠在网上找的一两首歌曲包装赢利，对于挖掘中国海量原创音乐的商业价值还远远不够，必须把它完善为一个完整的价值链：以网络的优势收集原创音乐 —— 与创作者就歌曲版权签约 —— 分次把歌曲卖给唱片公司、影视公司、网络上提供收费MP3下载、作为彩铃或铃声下载获取收益。

　　A8要做的是将大量的原创音乐及流行音乐转化为数字音乐，并完成从内容端到客户端的整条价值链的打造。A8也曾考虑过在向艺人经纪、唱片推广等方面投入以产生更多的价值，但最后还是打算放弃，因为这并不是A8所擅长的，倒不如致力于打造国内最大的网络音乐平台，把音乐的销售做专、做强，提升公司的核心竞争力。“其实我觉得刘晓松现在做的就是全球音乐公司的将来，但他是做赚钱的部分。”许智伟说。当年许智伟正是被刘晓松的想法和决心所打动。

　　到现在，UGC原创音乐平台已经收集了来自1万多位音乐创作人的超过5万首音乐作品，其中流行歌曲《不想让你哭》的手机下载量约为780万次，收益1610万元；而《我不哭》一曲的手机下载量约为590万次，收益1110万元。刘晓松表示，公司收益中已经有1/3是来自于原创歌曲，而随着原创力量的成长，A8从早前与国际五大唱片公司的版权购买已减少至2~3家。

另一方面，A8也希望能借专业音乐人，把平民音乐打造成素质更高的音乐作品。三年前，刘晓松与前华纳中国总裁许晓峰投资创建了“创盟音乐”来挖掘、培养、扶持新人，而像汪峰这样的著名音乐人也加盟了“创盟音乐”，尽管汪峰与A8之间产生了分歧，但这并未影响A8的这一思路。最近，A8也与高晓松进行合作，邀请他担任公司的艺术总监和战略顾问，帮助A8打造精良的音乐作品。

　　新征程
　　尽管受累于大环境，与去年在香港上市的金山、阿里巴巴、网龙相比，A8的融资额比较小，但该公司仍表示，将把募集到的25%左右的资金用于跟原创直接相关的领域，包括提升和推广互动UGC平台、推广原创音乐内容。

　　刘晓松认为，“后CD时代”的来临，这种原创的根基将有更大的发挥空间。“后CD时代”最大的特征是介质的多样化，这必然推动创作的繁荣和个性化，比如用于彩铃、回铃音、MP3、CD的音乐其实在表现手法、创作风格等等方面很不一样。

　　有一次，刘晓松到一位唱片公司负责人的家里，发现他正在用一个二流的音响听该公司即将发行的唱片，该负责人解释说，歌曲也要让很多使用普通音乐播放设备的人认为好听。

　　事实上，业务过于单一，对国内的移动运营商，特别是中国移动有很大的依赖性，依然是A8当前无可回避的风险，而介质的多样化将为A8寻找到新销售渠道带来机会。2008年2月，A8与香港最大的3G移动电信运营商“3香港”合作，向香港用户推出其主打的《原创中国》音乐频道。合作不到一个月，A8音乐已有两首歌曲的MV下载。“这在内地是很难想象的。”这也是A8突破原来以彩铃为主打的单一赢利模式，并拓宽业务到海外市场的一种尝试。

　　A8已经做好了准备，一旦硬件条件和版权环境得到改善，他们将推出更有想象力的业务，例如类似于在日本非常火暴的高保真整曲下载。“其实这几年来A8一直赢利状况良好，我们并不缺钱”，刘晓松解释现在上市的目的主要是为了赶在行业爆发点出现之前把公司加快做大。根据A8的招股资料显示，2007年A8的净利润为5500万元，而2007年空中网的净利润为283万美元，灵通网为净亏损1640万美元，华友世纪全年净亏损更是达到了4170万美元。刘晓松表示，“别人追赶我们不太容易”，在他看来，A8多年在收集歌曲、选择畅销曲、推广渠道等方面的积累形成了很强的优势，“即便是传统唱片公司也很难在短时间内做到。”
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